Выступление заместителя  директора департамента образования и науки Брянской области А.П.Балахонова  «О мерах, направленных на обеспечение информационной безопасности детей от информации, причиняющей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию».


Во исполнение требований федерального законодательства департаментом образования и науки Брянской области системно проводятся мероприятия,  обеспечивающие защиту детей от информации, наносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию. 

С сентября 2010 года осуществляется работа региональной информационной сети системы образования. Услуги доступа предоставляет Брянский филиал ОАО «Ростелеком». Департаментом образования совместно с ОАО «Ростелеком» ведется постоянный мониторинг работоспособности корпоративной сети, организуются мероприятия по повышению качества и устойчивости услуг связи. Компанией ОАО «Ростелеком» в рамках договора об оказании услуг по передаче данных организована централизованная контентная фильтрация ресурсов сети Интернет с целью ограничения доступа к информации, не совместимой с задачами обучения и воспитания. Для всех подключений образовательных учреждений для доступа в сеть Интернет реализован механизм контен-фильтрации нежелательного контента путем обслуживания Интернет-запросов специализированными DNS-серверами с системой контент-фильтрации IP адресов (письмо Брянского филиала ОАО «Ростелеком» № 10-17/289 от 06.06.2011). 

Департаментом образования разработан «Регламент доступа общеобразовательных учреждений Брянской области в сеть Интернет», утвержденный приказом № 1188 от 18.06.2012.
В связи со вступлением в силу с 1 сентября 2013 года Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ, издан приказ департамента образования и науки Брянской области №1867 от 06.09.2013, которым утверждены
· Типовая инструкция для сотрудников образовательных учреждений о порядке действий при осуществлении контроля за использованием учащимися сети Интернет.

· Примерное положение о Совете образовательного учреждения по вопросам регламентации доступа к информации в Интернете. 
Руководителям муниципальных органов управления образованием рекомендовано:
 -Усилить организацию контроля мероприятий по обеспечению исключения доступа обучающихся образовательных учреждений к ресурсам сети Интернет, содержащим информацию, не совместимую с задачами образования и воспитания;
· Назначить ответственного по муниципальному образованию за контроль системы контентной фильтрации доступа образовательных учреждений к сети Интернет

· Лицам, ответственным по муниципальному образованию за контроль системы контентной фильтрации, осуществлять ежеквартальные мониторинги наличия и качества функционирования средств контентной фильтрации в образовательных учреждениях, и о результатах проверок информировать департамент образования и науки.
  Руководителям муниципальных органов управления образованием рекомендовано осуществлять контроль за наличием и содержанием сайтов образовательных учреждений, согласно разработанным и утвержденным департаментом образования и науки Брянской области:
- Рекомендациям по созданию и ведению официального сайта образовательного учреждения в сети Интернет; 
- Правилам размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и обновления информации об образовательной организации» (утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 10 июля 2013 г. № 582).
Руководителям общеобразовательных учреждений и образовательных учреждений, подведомственных департаменту образования и науки Брянской области, рекомендовано:
· Сформировать и утвердить персональный состав советов образовательных учреждений по вопросам регламентации доступа к информации в Интернете;

· Организовать в каждом образовательном учреждении разработку и утверждение правил использования сети Интернет, имеющих статус локальных правовых актов;

· Использовать в образовательной деятельности в качестве дополнительных средств контентной фильтрации программные продукты: Интернет цензор (http://icensor.ru), НетПолис (http://www.netpolice.ru) (для операционной системы Windows), ДАНСГУАРДИАН (http://dansguardian.org) (для операционной системы Linux)

